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3. Übungsblatt Topologie und Gleichgewichte

Aufgabe 1: (4 Punkte)

Zerlegen Sie das Dreie
ksprisma mit E
ken Pi = (0, 0, i), Qi = (1, 0, i) und Ri = (0, 1, i)

mit i ∈ {0, 1} in (o�ene) Simplizes! Wie viele Simplizes der Dimensionen 0, 1, 2, 3 brau
hen

Sie? Was ist die alternierende Summe der E
ken, Kanten, Fl

�

a
hen und K

�

orper?

Aufgabe 2: (4 Punkte)

Der abstrakte simpliziale Komplex K bestehe aus n E
ken P1, . . . , Pn, den Kanten PiPi+1

f

�

ur i = 1, . . . , n − 1 und P1Pi f

�

ur i = 2, . . . , n, sowie den Dreie
ken △P1PiPi+1 f

�

ur

i = 2, . . . , n − 1.

a) Skizzieren Sie f

�

ur n = 6 eine geometris
he Realisierung dieses Komplexes in R
2
!

b) Bestimmen Sie die R

�

ange aller Ketten-, Zykel- und R

�

andergruppen!


) Bere
hnen Sie die Homologiegruppen von K !

Aufgabe 3: (4 Punkte)

Finden Sie einen simplizialen Komplex K, f
�

ur den |K| hom
�

oomorph zum Kreisrint {(x, y) ∈
R

2|1 ≤ x2 + y2 ≤ 4} ist und bere
hnen Sie dessen Homologiegruppen!

Aufgabe 4: (3 Punkte)

Ein simplizialer Komplex K hei�t zusammenh

�

angend, wenn je zwei E
ken von K dur
h

einen Kantenzug verbunden werden k

�

onnen. Zeigen Sie: K ist genau dann zusammenh

�

an-

gend, wenn der topologis
he Raum |K| zusammenh

�

angend ist.

Aufgabe 5: (5 Punkte)

DerKrone
ker-Index einer 0-Kette

r∑

i=1

aiei eines simplizialen Komplexes Kmit E
ken ei

ist

r∑

i=1

ai. Zeigen Sie:

a) Ist K zusammenh

�

angend, so ist eine 0-Kette genau dann ein Rand, wenn ihr Krone
ker-

Index vers
hwindet.

b) Zwei 0-Zykeln eines zusammenh

�

angenden simplizialen Komplexes liegen genau dann in

derselben Homologieklasse, wenn sie denselben Krone
ker-Index haben.


) F

�

ur einen zusammenh

�

angenden simplizialen Komplex K ist H0(K) ∼= Z.

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 14. M

�

arz 2019, um 15.25 Uhr


